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Príhovor: Mesto Martin a protikorupčné snaženie  

Mesto Martin takmer pred rokom požiadalo organizáciu Transparency International Slovensko, aby 
mu pomohla s prípravou balíka protikorupčných opatrení. Odhodlanie popasovať sa s korupciou vo 
vašom meste bolo silné, keďže k tomuto projektu sa prihlásil nielen primátor mesta Martin, ale aj 
všetci poslanci. 

Po našom súhlase sa tak rozbehol intenzívny a pomerne náročný proces, ktorý začal auditom 17 
politík mesta, teda oblastí ako sú napríklad predaj a prenájom hnuteľného a nehnuteľného majetku, 
verejné obstarávanie či rozhodovanie o prideľovaní sociálnych nájomných bytov v meste Martin. 
Po takmer 3 mesačnom audite – diagnóze priestoru pre korupciu – sme predložili vedeniu mesta 
auditovú správu, ktorá popisovala riziká korupcie v jednotlivých 17 oblastiach rozhodovania mesta 
Martin. TIS sa stretla s pomerne vysokou administratívnou kultúrou mestského úradu v Martine, aj 
napriek  tomu  však  skonštatovala,  že  je  potrebné  viaceré  oblasti  reformovať  –  zmeniť  verejné 
politiky  tak,  aby  sa  priestor  pre  korupciu  obmedzil.  Spoliehať  sa  len  na  osobnú  integritu 
zamestnancov úradu či poslancov sa zodpovedná organizácia nemôže.  

Preto  sme  v TIS  v ďalšom  období  pracovali  na  príprave  liekov  –  pripravovali  sme  návrhy 
systémových  zmien  v existujúcich  politikách  tak,  aby  sme  priestor  pre  korupciu  obmedzili. 
Pracovali  sme na zmenách s  vedomím, že lekár  neberie lieky za pacienta.  Teda s vedomím, že 
úspešnosť  našich  snažení  závisí  aj  od  našich  návrhov,  ale  hlavne  od  ich  prijatia  a korektnej 
implementácie pripravených návrhov mestom Martin. Nasledovali tak dlhé rozhovory, workshopy 
a semináre  a následne  prezentácia  našich  návrhov  a diskusia  o  časových  rámcoch  ich 
implementácie. 

Nie všetky naše návrhy boli v diskusii s mestom Martin mestom zatiaľ akceptované. Príkladom sú 
naše odporúčania v oblasti mediálnej politiky, vrátane fungovania TV Turiec či zatiaľ nezmenené 
pravidlá  rozhodovania  o spôsobe  prideľovania  nájomných  bytov.  Na  druhej  strane  je  potrebné 
povedať,  že  k väčšine  opatrení  ste  sa  postavili  pozitívne.  A na  ich  konkrétne  naplnenie  ste  si 
stanovili rôzne časové rámce. V niektorých ďalších oblastiach ste si vypočuli naše odporúčania, ale 
rozhodli ste sa ich riešiť trochu inak. 

Teda  časové  rámce  implementácie  jednotlivých  návrhov  TIS  sú  rôzne.  Od  protikorupčných 
opatrení, ktoré plánujete zaviesť v roku 2010, ako je napríklad zavedenie elektronickej podateľne 
a elektronického registra v organizácii MATRA zodpovedajúcej za nájomné byty, po protikorupčné 
opatrenia,  ktoré  plánujete  zaviesť  neskôr  v  priebehu  roka  2009,  ako  je  napríklad  elektronická 
aukcia, cez protikorupčné opatrenia, o ktorých diskutujete dnes.       

A dostávame sa k 25.4.2009. Dostávame sa do bodu, kedy sa viaceré návrhy TIS na obmedzenie 
korupcie  v meste  Martin  majú  šancu  zmeniť  na  pravidlá  upravujúce  správanie  sa  miestnej 
samosprávy v tomto meste a obmedziť priestor pre korupciou. Zamestnanci mesta Martin vykonali 
kus dobrej práce na príprave jednotlivých návrhov. Odhodlanie vás, poslancov mesta Martin, ktorí 
ste  pred  takmer  rokom  vyjadrili  podporu  tejto  aktivite,  sa  dnes  môže  pretaviť  do  prijatia 
konkrétnych záväzkov a posunúť mesto Martin o poriadny krok dopredu smerom k mestu, v ktorom 
sa nedarí korupcii. Teda ďalší krok smerom k obmedzeniu korupcie v meste Martin je na Vás. 

Niektoré naše návrhy ste sa rozhodli naviazať na dnešné schválenie materiálov.  Je to napríklad 
prijatie smernice, ktorá bude bližšie upravovať realizáciu verejných obchodných súťaží na predaj 
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mestského  majetku,  ktorú  bude  možné  prijať  v prípade  schválenia  VZN  č.  80  o hospodárení 
s majetkom mesta na dnešnom zasadnutí MsZ. 

My  v  TIS budeme  aj  naďalej  monitorovať  snahy  mesta  Martin  v oblasti  potierania  korupcie, 
budeme  sledovať,  ako  úspešne  budú  dnes  prijaté  politiky  implementované  v každodennom 
rozhodovaní  zástupcov  mesta  Martin,  a či  mesto  Martin  prijme  aj  ďalšie  protikorupčné 
odporúčania, ktoré sme vám navrhli. Uvedomujeme, si, že vyriecť hodnotenie, či ste sa stali naozaj 
protikorupčným  mestom,  je  v tejto  chvíli  nespravodlivé  a  nemožné,  vzhľadom  na  ďalšie 
protikorupčné  opatrenia,  pri  ktorých  ste  deklarovali  odhodlanosť  ich  prijať  a implementovať 
v blízkej budúcnosti. Predpokladáme, že do roka pripravíme hodnotenie úspešnosti vašich snažení 
v tejto oblasti. Boj proti korupcii je beh na dlhé trate, ovocie však môže priniesť okamžite.    

V tejto nie jednoduchej práci vám želáme veľa dobrých nápadov, veľa energie a vôle veci meniť 
a veľa spokojných občanov mesta Martin.  
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